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összeférhetetlenségi bizottság ne 
hány elkésett tagja leteszi az es­
küt.

Pop Cs. István: Arról tesz je­
lentést, hogy a mentelmi ügye 
két ízben megsértetett. — Elő­
ször junius 1-én megválasztása 
után Borosjenőn, ahol a csendő­
rök sem akarták beereszteni. Hiá­
ba hivatkozott megválasztására, 
mentelmi jogára, a csendőrök, 
kezdve káplártól egész a hadna­
gyig, közjogi vitába bocsátkoztak 
vele, (Derültség) s azt fejtegették, 
hogy a mentelmi jog érvényes 
sége akkor, kezdődik, ha a 
Ház összeül. (Élénk derült­
ség.) A második eset junius 
14 én történt, ahol egy aradme- 
gyei községben a plébánosnál volt : 
látogatóban, s a csendőr őrsve- ■ 
zető kocsira ültette és kénysze i 
ritette a faluból eltávozni, dacára ; 
annak, hogy a mandátumát elő- j 
mutatta. Felsorolja *a tanult, akik j 
ezen visszaélésnek tanul voltak.

A felirati vita.
Láng Lajos előadó a felirati í 

bizottság javaslatát terjeszti elő. 
A javaslat alaphangja és gerince 
a nemzet és korona közti egyet- j 
értés és a szabadelvüség Száza­
dokon keresztül nem értette meg: 
egymást a nemzet és a király. 
(Felkiáltások a Justh párton : Ha i 
nem értik meg egymást!) A vál- 
tozás akkor állott be, mikor rá­
jöttek, hogy mindkettőnek közös 
érdekei vannak. (Volnának.) Fn I 
nek köszönhetjük, hogy kultúránk 
azóta oly nagyot fejlődött, hogy 
a külföld rokons/.enve felénk for 
dúlt. A másik erősségünk a sza 
badelvüség. A szabadelvüségnek j 
köszönhetjük, hogy 07 óta nagy ; 
állammá fejlődtünk.

A modern magyar állam meg­
teremtői mindnyájan a szabadel­
vüség katonái voltak. Ha hívek 
akarunk maradni Audrássynak 
és Deáknak az emlékeihez, ak­
kor mindnyájunknak meg kell 
győződnünk arról, hogy csak a 
szabadelvüség az az egy irány, 
melyen az ország fejlődése és a j 
béke jegyében haladhatunk. (Élénk 
tetszés a jobb oldalon) Ajánlja a 
javaslat elfogadását.

Apponyi Albert gróf: A trón- 
beszéddeí sokan nem voltak meg 
elégedve, hanem akik pártállásuk­
nál fogva kötelességszerüen meg- 
elégedtek vele. (Ellentmondás a 
jobb oldalon.) Én nagyon meg j 
vagyok vele elégedve — célsze­
rűség szempontjából. (Derültség a , 
baloldalon) A kormány anélkül, 
hogy indemnitást kért volna ne-

! kiment a választásnak, pedig nem 
is tudhatta, hogy lesz-e többsége.

I v-'unyos derültség jobbról.) Mi el 
voltunk határozva, hogy az in­
demnitást akkor is megadjuk vá 
lasztási célokra, ha nem jönnek 
be többségben Azután nekimen 

; tek a választásoknak, teli párt- 
I kasszával és a hatalom eszközei­

nek kortescélokra való felhasz- 
1 Hálásával. (Tetszés a baloldalon.) 

Azután a trónbeszédet felhasznál 
ták politikai célok szolgálatában. 
A szabadelvűséire az a megjegy­
zése van, hogy a függetlenségi 
párt a maga eszméit nemcsak ak­
kor képviseli, mikor a hatalom 
eszközei birtokában vannak, ha 
nem mikor kissebbségbe kerültek 
is. ellenben a szabadelvű párt, 
mikor a hatalom nem állott ren­
delkezésére, félrevonult és csak 
akkor állt újból elő, mikor újra 
birtokába jutottak a hatalom esz­
közei. Benyújtja a Kossuth-párt 
a felirati javaslatát.

hluö'i az ülés üt, percre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Hátik vány Tivadar Inw/éi!
Gróf Batthyány Tivadar: Az a 

hat hónap, amelyet a kormány 
azon a helyen eltöltött, bőven 
elég lett volna ahhoz, hogy a 
szabadelvüségct követi. A régi 
szabadelvű párt csak az egyház- 
politikai törvények megalkotására 
volt szabadelvű, a mostani több­
ség pedig csak ennek folytatása. 
A király és nemzet közötti egyet 
értés szempontjából kijelenti, hogy 
a nemzet királyim, de kell, hogy 
a megértés biztos alapon jöjjön 
létre. A trónbeszéd és,a többségi 
válaszfelirat kertel, ez csak a 
nemzet megalázására vezet. Óhajt­
juk az igazi megértést, de ennek 
előfeltétele a parlamentáris viszo­
nyok rendezése, hogy lássék, 
hogy itt két akarat egyesüléséről 
van szó. Törvényeink tiszteletben 
tartását és jogaink elismerését kö­
veteljük. A kormány éppen az 
ellenkező utón halad. A törvény­
telen házfeloszlatástól kezdve ! 
egymásután követte el a törvény 
telenségeket. (Helyeslés) Foly­
tatta azt a politikáját, amely miatt 
egyszer már a saját pártja is le­
szavazta. Pártom hozzákötötte 
magát az általános egyenlő titkos 
választói joghoz s attól semmi­
féle körülmények között el nem 
tér. Beszéde végén felolvasta a
.Inslh-párt felirati javaslatát.

A bevezető sorok után a fel \ 
irat ezeket mondja: Köteles 
őszinteséggel tudomására hozzuk 
felségednek, hogy a kormány a 
felséged által neki juttatott hata- j 
lommal visszaélve a választások ; 
alkalmával valósággal keresztül­
gázolt az ország alkotmányos 
szabadságán. A tisztviselőket és a j 
hatalomtól függő elemeket bibe- j 
tétlen mértékben törvényellenesen j 
befolyásolta. A pénzsóvár, vagy j

hatalomra vágyó elemeket fel­
használva, minden képzeletet 

: felülmúló korrupciót vitt végbe 
I Számos milliót fordított az arány­
lag kevés számú választók meg­
vesztegetésére, azok tivornyázta- 

; tására és mámorba ejtésére. Soha 
még il\en korrupt és erkölcstelen 

! eszközökkel keresztülvitt válasz 
I tás az országban nem volt, mint 

legnagyobb 
országot al- 
megfosztani, 
intézményeit

meggyőzhetett

i a mostani. Pedig i 
' politikai bűntett egy 
leotmányos életétől 
annak parlamenti 
meghamisítani.

Ez a választás
mindenkit arról, — amit a parla­
mentnek függetlenségi és 48-as 
pártja fennállása óta hirdetett, — 
hogy a mai szükkör'ü választási 
rendszer, a mai választási eljá­
rással együtt teljesen elavult és 
csak arra szolgálhat alkalmat, 

j hogy olyan férfiak is, akik a 
I nemzet bizalmával semmiképpen 
sem dicsekedhetnek és akik a 
parlamenti élettől teljesen távol 
állanak. hatalmi eszközökkel, 
pénzzel és erőszakkal maguknak 
többséget szerezhessenek. A leg­
sürgősebb feladatot képezi tehát 
egy uj választási törvény rnegal 
kotása. Éppen ezen okból 
magunkévá tesszük felségednek 
a trónbeszédben kifejezett azon 
felfogását, hogy ez egy el nem 
odázható sürgős feladatot képez. 
Teljesen magunkévá tesszük azt 
is, hogy a választói reform „a 
magyar állam egységes nemzeti 
jellegének teljes megóvása mel- 

: lett“ lesz megvalósítandó. Ezt a 
j célt felfogásunk szerint, egyedül 
az általános egyenlő es titkos 

í választóijog helyes keresztülvite­
lével érhetjük el. Szilárdul meg 
vagyunk arról győződve, hogy 
csakis az ezen elvi alapon nyugvó 
választói jog segélyével sikerül 
a nemzet valódi akaratát megis­
merni, a választási visszaéléseket 
gyökeresen megszüntetni és al 
kotmányos életünknek zavartalan 
menetét biztosítani.

Kívánjuk továbbá, hogy a vá ; 
lasztói joggal kapcsolatban, sőt 
azzal egyidejűleg, a választói ke 
rületek uj beosztása is törvénybe - 
igtattassék, hogy ezzel a tapasztalt 
aránytalanságok és igazságtalan 
ságok megszüntettessenek,

A legközelebb megoldásra váró 
ezen feladatok közül egyedül a 
bankkérdés az, ami határidőhöz 
kötött elintézést igényel és amit 
felséged is trónbeszédében a sür­
gős feladatok közé soroz. A 
bankkérdésben a képviselőháznak 
van már a folyó évben túlnyomó 
nagy többséggel meghozott ha­
tározata. Ebben kifejezte a kép 
viselőház, hogy az önálló nemzeti 
banknak felállítását kívánja, j 
Ezen álláspontunkhoz ma is vál- j 
tozatlanul ragaszkodunk. Kije­
lentjük, hogy a közös bank 
szabadalmának meghosszabitásá- 
hoz semmiképpen hozzá nem fo­
gunk járulni Az ország az önálló
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banknak 1911 január 1 én leendő 
felállításáért a kvótafelemelés al­
kalmával tetemes évi terhet vállalt 
magára. Erkölcsileg is teljes lehe­
tetlenség lenne, hogy ezt a súlyos 
terhet a nemzet vállain hagyjuk, 
a nemzetet pedig jogának tényle­
ges érvényesítésétől megfosztan 
nem engedjük. .

I iasonlóképpen ragaszkodunk 
1 az önálló vámterületnek 1917 ben. 

való létesítéséhez-
A gazdasági önállóság kivivas- 

sán kivül egyéb nagy gazdasági 
és szociális feladatok is várnak 
megoldásra Így különösen a me­
zőgazdasági kamarák létesítése és 
a mezőgazdasági hitelügy helyes 

; szervezése hivatva lesz a mező- 
I gazdasági fejlődést magasabb 
1 fokra emelni és azt a reá rótt 
i nagy közterhek elviselésére képe- 
’ sebbé tenni. Különös súly helye 

zendő ezen téren a kisgazda kö­
zönség jogosult érdekeinek védel­
mére is.

A kisipart mielőbb erős szerve­
zettel kell ellátni, terheit kisebbí­
teni, a hiteligényeinek kielégítései 
könnyebbé tenni

Úgy az ipari, mint a mezögaz 
I dasági munkásosztály szociális 

és gazdasági helyzete meleg gon­
dozást igényel.

Kívánjuk különösen részünkről 
is a katholikus autonómiának 
megalkotását, de ezzel kerülve az 

i 1848 : XX. törvénycikknek is to- 
I vábbi végrehajtását. Kívánjuk a 
; jogéletben is számos rendezetlen 
: kérdésnek megoldását. Már most 

kijelentjük, hogy a közigazgatás 
államositátásához hozzájárulni 
nem fogunk, mert sem az állami 

; omnipotenciát fokozni nem akar- 
1 juk, sem pedig alkotmányos éle­

tünknek egyik legerősebb biztosí­
tékát megdönteni nem engedhet - 
jük.

Kívánjuk továbbá a gyülekezési, 
egyesülési jogról s a sajtószabad­
ság biztosításáról szóló törvények 
megalkotását,

Meglepetéssel hatott ránk, hogy 
egy olyan nagy hoderejii és az 
ország úgy közjogi, mint közigaz­
gatási viszonyait közelről, aminő 
Bosznia és Hercegovina annexiója, 
a trónbeszédnek említés sem té­
tetett.

A véderő terén ki kell jelente­
nünk, hogy elvi álláspontunknak 
megfelelően, az önálló hadsereg 
felállítását tartjuk a nemzeti vé­
delem legsikeresebb megoldásának. 
A hadsereg fejlesztése tekinteté­
ben, amikor utalunk a fentebb 
érintett és mellőzhetetlen gazda­
sági föltételek megvalósítására, 
szükségesnek tartjuk azt is, hogy 
a magyar államiság jogai a had­
szervezetben minden irányban el­
ismertessenek és érvényesüljenek 
és a hadsereg szükségleteinek el­
látásában is az országot megillető 
jogok teljes érvényre jussanak.

Mindezeken kivül hódolatteljes 
feliratunkban felséged előtt még
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különösen hangsúlyozni kívánjuk, 
hogv törvényhozási teendőink el­
intézésénél legfőbb vezéreszmén • 
kül fogjuk tekinteni a demokra­
tikus haladás biztosítását.

A Justh-párt felirata e szavakkal 
végződik : Alkotmányos életét és 
nemzeti fennállását ezer éven ke­
resztül meg tudta ez a nemzet 
védelmezni. Meg fogja azt védel­
mezni most is minden támadással 
szemben, annál sikeresebben, ha 
a nép széles rétegeit az alkot 
mány sáncai közé befogadja. Ezen 
küzdelmeiben a nemzet bízik fel­
séged alkotmányos érzelmeiben, 
és meg van arról győződve, hogy 
Felséged hűséges magyar nem­
zete támogatására fog sietni, 
amint tudomást szerez az ország 
valódi állapotáról és a nemzet 
valódi érzelmeiről és akaratáról. 
Kik egyébiránt mély hódolattal 
vagyunk császári és apostoli ki­
rályi Felségednek Budapesten, 
1910. julius hó —. legalázatosabb 
szolgái: Magyar-, Dalmát-, Mor­
vát- és Szlavonországok képvi­
selői.

feküdt a város polgármestere előtt, 
nem terjesztette azokat elő a mi 
azt igazolja, hogy a polgárin es 
temek sem képezi valami leülő 
nős nagy gondját a polgárok 
egészsége és jóléte, mert hogy 
valamikor a télen tárgyaljuk ezt 
a két fontos ajánlatot, azt igazán 

találjuk

képviselőtestülete pedig 3 tagot 
küldött ki. Az állatorvosi körzet 
hez ugyanis ez a két község 
tartozik. A jelölő bizottság mind

nevetségesnek

NAPI HÍREK.
— í lés a vármegyén. .A

megyei központi választmány

Eltemetett
ajánlatok.

(A városi elöljáróság késedelme.)
A „M. F. U.“ tudósitójától.

Makó, jul. 8.
A mi városi adminisztrációnk 

nemcsak a közigazgatás tekinte­
tében tüntet fel ázsiai állapotokat, 
hanem minden olyan téren, mely 
a városi polgárság előnyére ké- 
r veimére volna üdvös hatással.

Nem elég az, hogy a városi 
polgároknak a nyári nap égető 
heve elől nincs hova menekül­
niük, mert Makó városában nincs 
egy olyan park, hol nyári időben 
árnyat találna a hőségtől eltik­
kadt ember, hanem most még 
hozzájárul ehhez az is, hogy meg 
van gátolva mindenki abban, 
hogy fürüdhessék a Maros egész­
séget adó vizeben, mert a marosi 
fürdőt közbiztonsági okokból be 
kellett zárni.

Ez bizony nagyon fonák álla­
pot. Jellemző arra a gondosságra, 
körültekintésre és figyelemre, 
melyben a városi vezetőség a 
polgárokat nem részesíti. Köte­
lessége volna pedig ez a városi 
vezetőségnek, mert a polgárok 
egészségéről épp úgy kell gon­
doskodnia, mint az állami adók 
behajtásáról. Ez alkalomból is 
ilyen mulasztással kell vádolni a 
varos vezetőségét. Még élénk 
emlékezetében él ugyanis minden­
kinek, hogy egy hónappal ezelőtt 
Somlai Albert kertész és 
József vendéglős ajánlatot 
a városnak arra, hogy a 
erdőt sétánnyá alakítják 
annak átellenében létesítik 
rosi fürdőt.

Mindkét vállalkozó igen életre | 
való eszmét pendített meg és úgy i 
az egyiknek, mint a másiknak j 
ajánlata is előnyös lett volna a | 
városra, ha nem is éppen anya- j 
giakban, de a tekintetben, hogy | 
ha akár az egyik, akár a másik 
ajánlatot fogadta volna el a város 
a közel jövőben már volna sétá­
nya is ezzel kapcsolatban meg­
felelő jó marosi fürdője.

Nálunk évről évre megújulnak 
a bajok a fürdővel. Fürdőnk soha j 
sincs rendes. Most pedig mikor j 
idejében két oly&n üdvös ajánlat;

var­
ma

délelőtt 11 órakor Tarnay Ivor 
főjegyző, helyettes alispán elnök­
lete s Tarnay Ákos előadása 
mellett ülést tartott, melyen az 
1911 évre összeállított képviselő- 
választói névjegyzékek ellen bea 
dott felszólamlásokat intézte el. A 
választmány pótlólag felvette a 
névjegyzékbe: Tápai Antal bat- 
tonyai, Sojnóczki András és Ébert 
András csanádpalotai, Nagy Zol 
tán mezőkovúcsházai és Juhasz 
Antal bánhegyesi felszóíamlókat. 
Deák András battonyai, Ácsán 
Mihály és Kökényesi Gyula csa­
nádpalotai, Pócsik Mihály kuná 
gotai, Vitályos Kálmán és 
Mihály mezőkovácsházai, 
regi György bánhegyesi,
György és Hornyán Lázár nagy­
laki és Erdei János református 
kovácsházai lakosok felszólalnia 
sát, a kik szintén a névjegyzékbe 
való felvételüket kérték, elutasi 
tolták. Elutasította ezenkívül a 
választmány Ladomcrszky Gyula 
püspökielei jegyző felszólalását is, 
mely a névjegyzékbe felvett He- 
gyesi István, Dombach Ferenc és 
Álarjai István püspökielei lakoso­
kat akarta kihagyatni a névjegy­
zékből. Ugyancsak elutasította 
kérelmével Neubáuer Istvánt is, a 
ki nem mást akart, mint hogy a 
kövegyi névjegyzékből a csanád- 
palotaiba tegyék át. Azonban nem 
igazolta, hogy Palotán is fizet-e 
annyi adót, a melynek alapján 
ott is felvehető volna. Ezért uta­
sították el. —- A választmány 
ülésén az elnöklő Tarnay Ivor

nem

Erdeki 
tettek 

lúdvári 
át és 
a ma­

főjegyzőn kívül jelen voltak : Dr. 
Dózsa Sámuel, Dr. Dózsa Ferenc, 
Lakatos Pál, Elek Lajos, Dr. Kiss 
Pál és Tarnay Ákos bizottsági 
tagok.

— Az alispán és sorozás. 
Tegnapi számunkban közöltük a 
honvéclhadkiegészitű parancsnok­
ságnak a csanádmegyei fősoro­
zásra vonatkozó tervezetét, mely 
szerint azon esetben, ha az or­
szággyűlés az újonc jutalékot e 
hó 15-ig megajánlja, akkor a so 
rozás Makón már e hó 19-án 
vés 9 kezdetét és nyomban kö­
vetkezik utána a központi járás. 
Az alispán tekintettel a nyári 
aratási és nyomtatási munkála­
tokra, ma felterjesztést intézett a 
honvédelmi miniszterhez és kéri, 
hogy a sorozás úgy Makón, mint 
a központi járásban szeptember 
havában tartassák meg vagyis 
akként, mint azt a honvédhadki- 
egészitő parancsnokság az esetre 
tervezi, ha a törvényhozás az ujonc- 
jutalékot e hó 15-re nem ajánlja 
meg.

— Választás Vs. Palotán. A 
Csorba Antal volt törvénybiró és 
Akcsi József volt körállatorvos 
elhalálozásával megüresedett állá- 

! sokat ma töltötték be Csanádpa- 
lotán. A tisztújító közgyűlést 
i ’rszinyi Endre nagylaki tb. fő-

a hét pályázót jelölte. A szavaza­
tok összeszámlálásával kitűnt, 
hogy Téglás József sepsi kereszt­
pataki illetőségű állatorvos, a ki 
Palotán már régebb idő óta mint 

I helyettes állatorvos működik, 17 
szavazatot, Szilvássy János szent­
endrei állatorvos pedig egy sza­
vazatot kapott. így az elnöklő 

: szolgabiró megválasztott körállat­
orvossá Téglás Józsefet jelentette 
ki. — A községi törvénytáréi ál- 

: lásra közfelkiáltással Rakoncai 
József csanádpalotai lakost vá 
lasztották meg. Mindakét válasz­
tás a községben általános meg 
elégedést kelt.

— Erdősítés Makón. Az erdő­
üzem tervezet értelmében minden 
városnak kötelessége évenkint a 
közterületből bizonyos darabot 
fákkal beültetni, azaz erdősíteni. 
E tárgyban, mint arról már megem­
lékeztünk, a napokban átirt a 
szegedi erdőfelügyelőség és köve­
telte az erdőüzem szerinti 12 hold 
földterületnek tölgyfával való be 

Rónay ültetését. A városi tanács mai
Csep ülésében foglalkozott az erdőfelü-
ünya gyelőség átiratával és e célra 562 

korona költséget szavazott me 
de egyben kimondotta, hogy 
tölgyfát, hanem akácfát ültet, 
mert ez nálunk jobban tenyészik 
és hasznosabb is.

— Megint a Káló féle fürdő. 
Igazunk van abban, hogy a nyá­
ri szezonnak egyik állandó hírét
képezi a Báló féle fürdő, me'yről 
mindennap lehet írni valamit, fő­
leg pedig azt, hogy nincs rend 
ben, nem felel meg a közbizton­
ság követelményeinek, tisztátalan 
stb. Ez évnek is állandó hire lesz 
úgy látszik a marosi fürdő. Már 
ez évben négyszer vagy ötször 
voltunk kénytelenek róla Írni és 
ma sem hallgathatunk róla, mert 
ma már a városi tanács foglal­
kozott vele. Megírtuk ugyanis, 
hogy a városi rendőrkapitány a 

I főmérnökkel együtt néhány nap 
pal ezelőtt vizsgálatot tartott a 
Báló féle fürdőben és azt olyan 

í rozoga állapotban találta, hogy 
kénytelen volt bezáratni. Egyben 
meghagyta Bálónak, hogy a für­
dőt haladéktalanul hozza rendbe. 
Báló azonban nem tett semmit, 
ezért Rákossy Gyula rendőrkapi­
tány ma a tanácsnál terjesztett 
elő javaslatot, hogy a fürdő a vá­
ros által nyújtott 400 korona szub­
venció terhére hozassák rendbe, 
melyet Báló az ingyen fürdő fel­
állításáért évenkint kapni szokott. 
Most derült ki, hogy Báló milyen 
eszes ember, mert ő arra hivat­
kozott, hogy őt a rendőrkapitány 
nem hívhatja fel a fürdő kijaví­
tására, erre a szerződés értelmé­
ben csak a városi tanács van jo 
gositva. Ez pedig őt még nem 
hívta fel, igy nem is volt köte­
lessége a fürdőt rendbe hozni. 
A tanácsnak nem maradt más 
tenni valója, minthogy alkalmaz­
kodott a szerződéshez és felhívta 
Bálót, hogy a fürdőt 8 nap alatt 
a szubvenció elvesztés terhe mel 
lett hozza rendbe. Kiváncsiak va­
gyunk tesz-e Báló most valamit ? 

Egészségtelen gyümölcsök.
a gyümölcsérés 

ideje, máris dolga akadt a rendőr­
ségnek a kofákkal. Kihasználják 
a lelketlen kufárok a szegényebb

Alig hogy bejött

szolgabiró vezette. A körállat or- | néposztályt s méreg drágát! állják 
vosi állásra az ország különböző j el neki az éretlen, romlott gyü- 
részeiből heten páh áztak. A vá- mölcsöt. A rendőrség ezt nagyon 
lasztásra Cs. Palota képviselutes- jól tudva, sűrűn megjelenik a kö­
ti.lete 15 tagot, Kövegy község fák között s a romlott gyümölcsö­

ket elkobozza. A mai piacon is 
nagy mennyiségű romlott gyümöl­
csöt koboztak cl s a kofák ellen 
megindították az eljárást.

— Miniszter és az Írógép. 
Néhai Dózsa József szegedi pol­
gár liOOO koronás alapítványt lett 
a gyermekmenhelv céljaira, Az 
alapítványi okiratot a város jóvá­
hagyás végett fülterjesztette a bel­
ügyminiszterhez. A jóváhagyás le 
is érkezett, de egy kis dorgató- 
rium kíséretében. A miniszter 
ugyanis kifogásolta, hogy az ala­
pítványról szóló okiratot Írógépen 
állították ki. A miniszter szerint 
a gépírás hamar megkopik s nem 
alkalmas olyan okirat kiállítására, 
amelyre esetleg évtizedek, vagy 
évszázadok múlva is szükség le ■ 
hét. Tehát ezentúl nem szabad 
hasonló okiratokat írógépen ki­
állítani, — jegyzi meg végül a 
miniszter. Álost készül is már a 
rendelet a minisztériumban, mely 
valamennyi hatóságot eltilt a fon­
tosabb okmányoknak gépen való 
Írásától.

— Az ötödik végrehajtói ál­
lás. Sonkovics János városi adó­
ügyi tanácsos még április havá­
ban, tekintettel arra a körülmény­
re, hogy 5 adókerület van a vá­
rosban, nemkülönben a tclszapo­
rodott adóhátralékok behajtására, 
indítványt terjesztett a közgyűlés 
elé az ötödik végrehajtói állás 
szervezése, illetve betöltése iránt. 
A város képviselőtestülete annak 
idején az indítványt levette a na­
pirendről, azzal az indokolással, 
hogy az ex lex állapotban nincs 
szükség a végrehajtók létszámá­
nak szaporítására. Álost azonban 
érzi a vármegye, hogy az ex-lex 
állapotnak rövid időn vége sza­
kad, azért átirt Makó városához 
és sürgeti az ötödik végrehajtói 
állásnak betöltésére.

— Katonanövendékek aján­
lása. Makó város tanácsa mai 
üléséből kifolyólag a Ludovika 
akadémiánál lévő alapítványi he­
lyekre honvéd hadapród növen­
dékeknek Sommer ^Béla és Mar­
cinek Béla tanulókat ajánlotta.

— Meg mindig Ferrer. Mad­
ridból jelentik : Hazajár a kivég­
zett martit' szelleme. A képviselő- 
házban ma Emilió Iglesia radiká­
lis képviselő keményen támogatta 
a kormányt a barcelonai esemé­
nyek után elkövetett vérlázitó ke­
gyetlensége miatt. Dehogy is volt 
forradalom Barcelonában. Hajsza 
volt, amelyet a gyámoltalan kor­
mány indított a szabadgondolkozó, 
igaz hazafiak ellen, hogy aztán 
az alkotmányt felfüggeszthesse és 
a katonai törvényszékek garáz­
dálkodhassanak. Ferrcrt, a nagy 
hazafit, az igaz embert ártatlanul 
végeztette ki a kormány. Minden 
jog és törvény ellenére titokban 
folytatták le az eljárást, bizonyí­
tékaitól elütötték és a vársáncok 
közt kivégezték. Jellemző a viszo­
nyok változására, hogy a szóno­
kot nyugodtan hallgatták végig 
és a hadügyminiszter egészen bá­
tortalanul kelt védelmére a katonai 
törvényszékeknek.

— Jogtalan elsajátítás. Gera 
Rozália nehány héttel ezelőtt egy 
arany gyűrűt adott kölcsön Boh­
rai Sándor nevű ismerősének. 
Rozália többször kérte vissza a 
gyűrűt, de annak vissza adását 
mindig megtagadta Dobrai Sán­
dor, ezért ma fel jelentette a ren­
dőrségnél, hol megindították az 
eljárást.

— Megkötött szerződés. Ma- 
kóváros képviselőtestülete leg­
utóbb tartott közgyűlésében, mint
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annak idején arról megemlékez­
tünk 10 évre haszonbérbe adta 
ki Vankó János kertésznek a vá­
ros bérház udvarán levü kertet. 
A bérletre vonatkozó szerződést 
ma délelőtt tartott ülésében kö­
tötte meg a városi tanács.

— A partszaggatások meg­
szüntetése. Megemlékeztünk már 
arról, hogy a Maros a lúdvári er­
dőnél rohanó folyásában erősen 
megszaggatta a partokat és a 
magánosok birtokában tetemes 
károkat tett. Ez ókból a városi 
tanács mai üléséből kifolyólag 
utasította a város mérnöki hivatalát, 
valamint a gazdasági szakosztályt, 
hogy landori erdő melletti part- 
szaggatások ellenében a kőhá- 
nyási munkálatokat haladéktala 
nul kezdessék meg.

— A dalárda segélye. A ma­
kói dalárdát a város, mint isme­
retes, évenként 200 korona támo­
gatásban részesíti. E 200 korona 
segélyt mai ülésében utalvá­
nyozta ki a városi tanács.

— A fogyasztási ügyvezetők 
jutaléka. A város számvevőségi 
hivatala Hajdú János helyettes 
főszámvevő közben] öltével meg­
állapította a fogyasztási adóhiva­
tal múlt évi jövedelmét, mely 
40268 korona 39 fillér. A sza­
bályzat értelmében a fogyasztási 
adóhivatal tiszta hasznából 5 szá­
zalék illeti meg a fogyasztási adó­
hivatal ügykezelőit. Ez az 5 szá­
zalék 2209 korona 39 fillért tesz. 
melynek kiutalványozása iránt 
mai üléséből kifolyólag intézke­
dett a városi tanács.

— Csoda Rómában. Kómából 
jelentik : Ma ismét csoda történt, 
amely a Campo di Fiori város­
rész lakosságát nagyon fölizgatta. 
Éppen a Giordano Bruno emlék- 
szoborral szemben van egy Ma­
donna-kép, amely előtt egy man­
kón járó nyomorék ember keser­
vesen sirt, nyöszörgőit és imád­
kozott. Egyszerre eldobta a man­
kót és boldogan fölkiáltott :

— A Madonna meggyógyított!
Alig egy-kél 

óriási néptömeg 
amely a szentkép 
venyészett és ezt 
ruzta meg. Egyszerre megjelent 
az antiklerikális csapat, amely a 
hívőket fütytyel és gúnyos sza­
vakkal illette. Később megállapí­
tották, hogy a nyomorék ravasz 
csaló, akinek sohasem volt semmi 
baja.

— Furcsa kártérítés. Puskás 
János makói gazdálkodó ma pa­
naszt emelt a rendőrségen Fekete 
János nevű szomszédja ellen 
azért, mert ez utóbbinak kutyája 
a kocsiról már hatodszor lopta el 
tarisznyájában levő ebédjét. E 
furcsa ügyben legközelebb fog 
dönteni a rendőrkapitányi hivatal. 
Előbb azonban agyon fogja lö 
vetni a kutyáját, nehogy még 
valamikor elvigye Puskás János 
ebédjét.

— A plébános ellen. Rómából 
jelentik : Mazzanigóban egy tiatal 
plébános életmódja rendkívül meg­
botránkoztatta a város hithü lakos­
ságát. A plébános vig életmódja 
és gazdasszonyával való szemér­
metlen viszonya bőszitette fői a 
jámbor hívőket, akik — közel 
ezren — vegyest férfiak és nők, 
a plébániában megtámadták az er­
kölcstelen papot. Lakásába ron­
tottak, ahonnan az összes bútor­
darabokat kidobálták. A plébános­
nak komolyabb baja is lett volna, 
ha idejekorán el nem menekül. A 
zendülést csak erőszakkal tudta 
elfojtani a rendőrség. Eddig már

parancsot

pillanat múlva 
gyűlt össze, 

előtt oltárt hó­
virággal koszo-

közel ötven embert fogtak el, akik 
a plébánia ellen vezetett támadás­
ban részivé ttek.

— Bajos nagyon bajos . . .
Egy tanító folyamodott, hogy a 
fegyvergyakorlat alól mentsék 
föl, mert felesége gyermekágyban 
fekszik. A kiegészítő parancsnok • 
ság helyt adott a kérvénynek, de 
hozzáfűzte, hogy :

„Jövőben azonban családi 
ügyeit úgy intézze, hogy azok 
által katonai kötelezettségének 
teljesítésében ne akadályoztas­
sák !“
Hát ezt a katonai 

bajos lesz teljesiter.i.
— Panasz egy vásott fitt el­

len. Diós István ma délelőtt pa­
naszt emelt a rendőrségen, Igaz 
Péternek Imre nevű vásott fia 
ellen, ki panaszost az utcán min­
den ok nélkül meghajigái'a. A 

j fiú ellen megindult az eljárás.
— Lókötő körözése. A nagy­

váradi rendőrkapitányi hivatal ma 
arról értesítette Makóváros rendőr- 
hatóságát, hogy ott a napokban 
Demeter János gazdálkodótól isme­
retlen tettes ellopott egy 200 ko 
róna értékű pejlovat és kéri a ló- 
kötőnek Makón való körözését.

— Vérebek az utcán. Csak 
nehány nappal irtunk arról, hogy 
az utcákon sok kóbor kutya jár 
szájkosár nélkül és veszélyezte­
tik az emberek biztonságát. Fel­
szólalásunk nem volt alaptalan, 
sőt beigazolást nyert ma, mert a 
délelőtt folyamán Kap Rozália pa­
naszt emelt a rendőrségen, hogy 
őt Molnár Ferenc kutyája az ut­
cán megtámadta és ruháját szét­
tépte A rendőrhatóság e bejelen­
tett panasz folytán Molnár Fe­
renc ellen megindította az eljá­
rást.

— Almos toronyör. Pakli Kál­
mán városi gazdasági szaktaná­
csos ma feljelentette a rendőrsé 
gen a református ó templom to­
ronyőrét, hogy heti a tüzeset alkal­
mával csak akkor kezdett haran­
gozni, mikor ő háromszor is lőtt, 
pedig ő is elég későn vette észre 
a szomszédságában levő tüzet. 
A toronyör ellen, ki az említett 
időben jót szundított, megindítot­
ták az eljárást.

— Lopás. Kovács Józsefné ma 
panaszt tett a rendőrségen, hogy 
mig ő a piacon járt, ismeretlen 
tettes behatolt lakásába és onnan 
egy arany láncot ellopott. A tet­
test nyomozza a rendőrség.

— Közkedvelt makói „Glória 
bajuszpedrő“ a bajuszpedrők ki­
rálya, mert az eddig ismert ba­
juszpedrőket minden tekintnthen 
felülmúlja, használatával a ba­
juszt neveli, kitűnő összetételű, 
kellemes szagu, úgy, hogy az 
országban nem csak a nagy kö­
zönség, hanem a fodrász és a 
borbély-üzletben is nagy kedvelt- 
ségnek örvend, van fehér, barna 
és fekete színben, kis doboz 20 
fillér, nagy doboz 30 fillér. Ké­
szül Makón az aradi-utcai gyógy­
szerészeti laboratóriumban. Ugyant 
ott a gyógyszertárban kapható.

Vojtháné válik,
vagy megint csak

(Saját tudósítónktól,) Vojtha 
Antalné is nyilatkozik a Haverda- 
pör uj fejezetében Kijelenti, hogy 
Vojthaval nem volt Noviban, ha­
nem odahaza tartózkodott Hód­
mezővásárhelyen. Nagyon kelle­
metlenül érintette Vojtha letartóz­
tatása, mivel neki ismét meg kell 
jelennie a törvényszék előtt val­
lomástétel végett. Tudatja továb­
bá, hogy férje ellen, aki Haver- 
da Máriával kettesben tartózko­
dott Noviban, már hat héttel eze­
lőtt beadta a válópört.

A Haverda-pörnek Vojtha An­
talné kétségtelenül a legszimpa­
tikusabb és legszomorubb áldo­
zata. A szegedi tárgyalás után 
Vojtha bünbánólag mondotta :

— Megyek az én mártír asszo­
nyomhoz.

Haza is ment Vásárhelyre, ahol 
a felesége megbocsátó szeretettel 
várta. De nem tudott soká otthon 
maradni. Ment Haverda Mariska 
után. A bűnbe, a végzetbe.

S Vojtháné — mint már annyi­
szor — megint válópört igér . . .

Szerkesztőség: Hajnal-utca 13. 
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.
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.Megváltóhoz.“
Äradi-ulca#

(Főtérhez közel.) Teleíonszám 95.

711 Mi
ügyiét! i 
irotláj át

Sztgedi-útca 15- Sz. alatt
(Lakatos-féle ház,Pava-utcasarok)

megnyitotta.
— Telefon-szám 106. —

Nyomdász tanoncok
DC* havi fizetéssel "US 

vétetnek fel a *3PG
Bakói

Független Újság
nyomdájában. Kazinczy-u. 3

A Gazdasági Népiskola 
Igazgatósága

irni-olvasni tudó perceates 
vagy hónapszámos áruló

asSZOOyt vagy férfit 
keres. Közelebbiek megtud­

hatók az Igazgatóságnál.

Regény.
Képek a szabadságharcból.

írta', egy volt 48-as honvédtüaér.
(20)

Kát nteovegző.
Egy pár napi ismeretség és 
társalgás után azonnal tisz­
tába volt — főkép midőn 
Etelka remek zongorajátékát 
élvezte — hogy olyan böl­

I. évfolyam

csőben ringott légyen, a hol 
bizonynyal nem szánták őt 
leendő iskolamesterné iíiasz- 
szonynak.

De valljuk meg az igazat, 
Etelkának is tetszett a csi­
nos, elegáns és íinom mo­
dorú tőhadnagy.

Hja 1 az alkalom tolvajt 
szül.

Szegény Gézának, mint 
jegyzőnek, sem éjjele, sem 
nappala nem volt. Az elöl­
járókkal szüntelen talpon 
kellett lennie, előállítani a 
temérdek kenyeret, húst, 
bort, zabot, szénát a hadse­
reg számára.

Éjjel-nappal zaklatták az 
élelmezési tisztek őt s az 
elöljárókat a requisitumokért, 
a kik nélküle mit sem tud­
tak tenni. így tehát Etelká­
nak bő alkalma volt a szép 
szobaurával enyelegni.

És az a nő, a ki alig 2— 
3 év előtt halállá akart válni 
azért, mert azé nem lehetett, 
a kit szeretett, mintha nem 
is ő lett volna többé, egy 
pár napi ismeretség után el­
hanyagolta aranyos kis le­
ánykáját, nem gondolt többé 
sem szüleire, sem hü, oda­
adó férjére; az esze elká­
bult, a szive az ördöggé lett, 
elcsábította őt a főhadnagy 
deli, férfias szépsége, a csil­
logó katonai fény és rabja 
lett az érzékiség ragályának, 
a minek később úgy vette 
hasznát.

A Pered Zsigárdnál 1849. 
évi junius 21-én és 22-en 
vívott szerencsétlen ütközet 
után Görgey egész serege 
Komárom felé húzódott s 
igy természetesen Nagy 
Sándor hadtestének is még 
22-én éjjel meg kellett moz­
dulni és követni a fősereget.

A főhadnagy uram, mint 
aféle maródit jelentett tisz- 
tecslce, a ki nem akar gya­
logolni, kocsit kapott, s arra 
teljes otthoniassággal és biz­
tonsággal felöltöztette Etel­
kát honvédtiszti ruhába, a 
mennyiben egy katonakö- 
penynyel is befedte, védve 
őt az éjszakai meghűléstől, 
udvariasságból csak annyi 
időt engedett Etelkának, 
hogy alvó kis leánykáját 
megcsókolhassa, a mire 
mégis megmozdult a lelki­
ismerete és könybe állottak 
szemei, de csakhamar fe­
ledve ismét mindent, kar­
jába fűzte magát a főhad­
nagynak, a kocsira felült 
amorósója mellé, mig a ko­
csis mellett a privatdinerje 
foglalt helyet; ezzel aztán 
elhajtottak szinte oda, a 
hová a többi igyekezett, Ko­
márom felé.

(Folyt, köv.)
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Sztthú Mihály

a
a Dáli-ugarban levő

1H liiiíaiNzlrsílis 
Iiofil foIOjeí

Örök

alá egy évre,
Értekezhetni a helyszínen.! 
.— Tanya-szám 74. -

EL AIÓ
Egy S méter hosszú, jókar­
ban levő, erős kötésű

és egy igen jókarban levő

Jótáll« Se

Értekezhetni a helyszínen

Ratkai JáQOS
tulajdonossal. Sir kert-utca 
F. Kiss Balázsné féle háznál.

takarít meg;
ha hirdetéseit 
kizárólag a
Makói

„Független Újság“-
ban közli.

:: eladó
a Kossuth-utcai |L ^
363. szám alatti **€^%*g

mely két részben áll s két 
utcára szolgál. Ezidő szerint 
a 48-as olvasókör van benne. 
Bármilyen üzletnek, esetleg 
vendéglőnek is igen alkalmas. 
Az épületek külön-külön is 
megvehetők. Értekezhetni:

Raikay Jánossal és Feienccei
— Sirkert-utca. —

Lapkihordck
■

felvétetnek a
M aliól

Független Újság 
kiadóhivatalában.

gé p S z é n l
Van szerencsém az igen tisz |

I telt cséplőgép tulajdonosokat
Iés gazda közönséget tudatni,! 
hogy raktáron tartok nagy­
mennyiségű. különféle leg-:
jobb minőségű bel- ésj 
külföldi darabosés kocka

gépszenet,
I melyet pontos kiméréssel 
i igen olcsó óiban árusítok
Továbbá október hó 1-től 

kozdve több évre

haszonbérbe kiadó
; m egy e h á z-utcai házamban 
levő, 25 év óta fenálló, do­
hány okmány- és levélbélyeg 
eladási engedélylyel bíró igen 

j ó f o r g a 1 m u

Őr4i minél

ajánlják egymásnak az egész 
országban a Lllli ÍCí-ftl
MlSarmiil^

!i B'ÓBiict

Tisztelettel értesítem a n é. 
közönséget, hogy Földeákon 
levő, igen jóforgalmu, teljes 

berendezéssel bíró

korcSnjai *3BC

awu~ üzletem
kedvező íizetési feltételek 

mellett
kiadó vagy ciadó.

Értekezhetni lehet

Moli>ár György
földeák! korcsmárossal.

FÜSZER-üzlet
a szükséges mellékhelyisé-j 
gekkcl s berendezéssel együtt. 
Egy ügyes fiú azonnali fi­
zetéssel, tanulónak felvétetik.: 
Értekezhetni lehet megyeház : 
utca, járásbirósági épület át- 
ellenében levő, fa- és szén­

telepemen.

Harsány i Dániel.

txxík tanonczul
felvétetnek

Halász Károly
lakatos és fegyverművesnél. 
MAKÓ. Szent István-tér.

mert eltünteti az arcról a 
szeplőt, májfoltot, pattanáso­
kat s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc­
okat, himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos, ifjú arcszint; az arc, 
nyak, karok és kezeknek 
megkapó szépséget, elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ára: 1 tégely harmat krém 
1 kor., harmat púder 3 szín­
ben 1 kor., harmat szappan 

1 korona.
Kapható : egyedül a készítőnél

IjBiIíat«**» Fcb-cbm*
„Megváltó“ "tüSííaT Aradi-u. 
Telefon szám 95.

ELADÓ
egy vidéki jól berendezett, 
kitűnő forgalmú, dohány el­

adási engedélylyel biró

Vegyes- o o 
kereskedés.

Bővebb felvilágosítás nyer­
hető a „Makói Függetlct) 

UjSág“ kiadóhivatalában. 
Kazinczy-utca 3. sz. alatt.

■BBBBBBBBBBBBBHBBBIIiiülBBill

Aki valamely szeri, vagy cikkei bevezetni, 
vagy eddig eléri forgalmát emelni 
akarja, vegye bizalommal igénybe

A MAKÓI
FÜGGETLEN ÚJSÁG
5400 példány 
lián megjelenő politikai napilap hirdetési rovatát.

Hirdetések Szabott ároi) Vétetlek fel.
9i £! 01

Nyomatott ITj. Gaál László könyvnyomdájában Makón. 1910.
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